

印媒：中印邊境坦克對壘

雙方仍希望以會談緩局勢 專家：解放軍有能力快速解決衝突



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據印度媒體《今日印度》9月1日報道，印度陸軍已經在斯潘古爾湖和楚舒勒之間的平原上部署了一個坦克團，這裏也是8月底印度侵犯中國領土、與解放軍發生衝突的位置附近。由於印度方面的挑釁，位於所謂「拉達克」地區東部的班公湖南岸局勢驟然緊張起來。專家指出，目前中印仍希望能夠通過談判來解決彼此間的爭端，回到衝突之前的現狀，但如果做不到的話，相信解放軍也勢必有能力採取反侵略的軍事行動。

內地《環球時報》昨日引述《今日印度》稱，印度和中國的坦克已經部署到了距離很近的地方，進入了彼此的射程內，但同時雙方仍在進行對話。解放軍的坦克和裝甲車輛部署在靠近Kala Top附近的丘陵地區，Kala Top目前為印軍所佔據。

報道引述印度軍方說，解放軍的重型坦克和輕型坦克部署位置處在印度駐軍的火力範圍以內。印度駐軍全副武裝，擁有坦克和火炮的支援。《今日印度》表示，由於Kala Top附近的印軍佔據了制高點，擁有地利，因此解放軍坦克和機械化步兵並未再推進。最新的消息顯示，印軍的一個坦克團已經部署到了斯潘古爾湖和楚舒勒之間，這裏位於8月29日衝突地點的西南方。

印軍疑誇大坦克數

報道分析認為，一般來說，一個坦克團大約裝備近百輛坦克，曾經有印度平民拍攝到印軍向前線大規模運送T-90坦克，但肯定沒有達到團級。在一般陸戰場景下，擁有大量主戰坦克的一方顯然具備顯著的優勢。動用一個完整坦克團則意味着要出動旅一級甚至師一級部隊，這恐怕超出了印度陸軍在班公湖南岸的保障能力。考慮到印度軍方對戰場態勢了解的混亂和媒體報道的誇大其詞，實際部署的坦克數量可能遠遠不到一個團。

報道稱，與此同時，為了緩解局勢，雙方的軍事會談在摩爾多附近進行。

此前的8月31日，印度國防部聲稱，解放軍

在8月29日至30日晚向印度防線進軍，試圖單方面改變班公湖南岸的局面。但印度方面阻止了解放軍的行動。對於印方顛倒黑白的說法，中國西部戰區新聞發言人張水利大校8月31日表示，8月31日，印軍破壞前期雙方多層級會談會晤達成的共識，在班公湖南岸、熱欽山口附近再次非法越線佔控，公然挑釁，造成邊境局勢緊張。

專家：印方行為屬侵略

知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平指出，目前中印雙方軍長級別的會談正在展開，中方要求印方軍隊盡快撤回實際控制線，也就是班公湖南岸實際控制線，如果印度不能夠按照雙方之前的約定，盡快撤回實際控制線的話，那麼解放軍勢必會採取軍事行動來維護實際控制線的原有現狀。

這位專家指出，印度是首先挑釁，而且實際佔領了控制線中方一側。這是非常嚴重的侵略行為，目前雙方之間還是希望能夠通過談判來解決彼此的爭端，回到衝突之前的現狀，但如果做不到的話，解放軍必然會來一場反侵略的軍事行動，這個是勢在必行。

在宋忠平看來，印度方面現在是得寸進尺，不斷挑釁解放軍的底線，挑釁中國主權的紅線，相信解放軍在這個問題上已經作好了軍事鬥爭的準備，儘管印度方面看似咄咄逼人和來勢洶洶，但相信解放軍完全有能力快速解決中印之間在班公湖南岸地區可能的軍事衝突。



專家相信解放軍完全有能力快速解決中印之間在班公湖南岸地區可能的軍事衝突。圖為早前西藏軍區某旅舉行實兵實彈演習。資料圖片

印再禁118中國App 中方：堅決反對

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）針對近期印度信息技術部以所謂「有損印度主權與完整、印度國防、國家安全與公共秩序」為由，宣布禁止118個中國手機應用程式在印度使用。中國商務部新聞發言人高峰3日回應，中方對此表示嚴重關切，堅決反對。

高峰在昨天舉行的新聞發布會上指出，印方濫用「國家安全」概念，對中國企業採取歧視性限制措施，違反世貿組織相關規則。中國政府一貫要求在海外企業遵守國際規則，合法合規經營。印方有關做法，不僅損害中國投資者和服務提供者的合法權益，同時也損害印度消費者的利益，損害印度作為開放經濟體的投資環境。

增限制出口技術非針對TikTok

另外，中國近日調整發布《中國禁止出口限制出口技術目錄》（下稱《目錄》），新增了23項限制出口的技術條目。當被問及這一舉動是否意在拖延字節跳動公司出售TikTok，高峰昨日應詢稱，調整是根據國際慣例的例行調整，不針對具體企業。

他表示，此次《目錄》調整是在履行法定程序後發布實施的。如果相關企業在貿易、投資或對外經濟技術合作中涉及向境外轉移《目錄》中所列舉的技術，建議企業及時向省級商務主管部門諮詢，按照有關規定辦理。

美限制中方在美外交活動 外交部：反華勢力喪失理性

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國近日宣布限制中方在美外交活動，外交部發言人華春瑩3日表示，美方有關行徑「於法無據、於理不合、於情不通」，反映出美反華勢力已喪失理性和自信。中方敦促美方立即撤銷有關錯誤決定，中方將根據形勢發展作出正當、必要回應。

批做法嚴重違反國際法

當日例行記者會後有記者問及：美國國務院2日發表聲明，要求中國駐美高級外交官訪問美高校和會見美地方政府官員、中國駐美使領館在館外舉辦50人以上的文化活動均須報美國國務院審批。中方對此有何評論？

華春瑩說，去年10月以來，美國國務院對

中國駐美使領館及其人員在美正常履職不斷設置限制。有關做法嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重干擾中美關係和雙邊正常交往。

華春瑩說，根據《維也納外交關係公約》《維也納領事關係公約》和中美領事條約有關規定，中美雙方應為對方駐各自國家外交領事人員依法履職提供充分便利。中方一貫依法依規為美駐華使領館及其人員在華進行正常活動提供便利。

美近期屢限制華外交官

她說，反觀美方，美國國務院去年10月、今年6月兩次對中國駐美外交領事人員活動提出提前報備要求，這次又進一步要求報批，甚至

限制他們同美國地方官員私人和社交往來。「這些行徑完全違背國際法和國際關係基本準則以及中美領事條約，於法無據、於理不合、於情不通。這反映出美國反華勢力已喪失理性和自信，得了反華妄想症，必將繼續受到各界有識之士強烈譴責和反對。」

「中美關係對兩國、對世界都很重要。中美雙方任何時候都應保持溝通渠道暢通。」華春瑩表示，中國駐美使領館將繼續與美國社會各界保持正常交往。中方將繼續支持兩國社會各界開展正常交流合作。

「我們敦促美國國務院立即撤銷有關錯誤決定，停止阻撓兩國正常人員交往，停止破壞兩國關係。中方將根據形勢發展作出正當、必要回應。」華春瑩說。

自衛新規出台 避免「以死為大」

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）近年來，「福州趙宇案」、「盛春平案」等涉正當防衛案件引發廣泛關注。最高人民法院、最高人民檢察院、公安部昨日在京聯合發布正當防衛認定新規，要求依法維護公民的正當防衛權利，鼓勵見義勇為。最高法研究室主任姜啟波表示，新規定切實矯正「誰能開誰有理」「誰死傷誰有理」的錯誤傾向，堅決捍衛「法不能向不法讓步」的法治精神。最高檢法律政策研究室副主任勞東燕表示，新規定細化了對特殊防衛的認定，有利於公民運用法律武器保護自身合法權益。

明確特殊防衛不負刑責

這份全稱為《關於依法適用正當防衛制度的指導意見》對準確把握正當防衛的起因、時間、對象條件等提出了十方面規則。

意見還明確，不法侵害既包括針對本人的不法侵害，也包括侵害國家、公共利益或針對他人的不法侵害。比如對於正在進行的拉拽方向

盤、毆打司機等妨害安全駕駛、危害公共安全的違法犯罪行為，可實行防衛。

最高法當日還發布7宗涉正當防衛典型案例，其中包括備受關注的「福州趙宇案」。最高法就相關法律問題釋意時指出，在判斷不法侵害的危害程度時，不僅要考慮已經造成的損害，還要考慮造成進一步損害的緊迫危險性和現實可能性。「防衛行為雖然超過必要限度但並不明顯的，不能認定為防衛過當。」

在特殊防衛方面，指導意見第十六條明確提出，在實施不法侵害過程中存在殺人、搶劫、強姦、綁架等嚴重危及人身安全的暴力犯罪行為的，如以暴力手段搶劫槍支、彈藥、爆炸物或以綁架手段拐賣婦女、兒童的，可實行特殊防衛。「實施特殊防衛，造成不法侵害人傷亡的，不屬於防衛過當，不負刑事責任。」



康希諾料明年可產2億劑疫苗

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）9月2日，康希諾生物股份公司公告稱，已開始與俄羅斯製藥公司NPO Petrovax Pharm LLC合作開展新冠疫苗第三階段臨床試驗（大規模有效性臨床研究）。對此，康希諾生物董事長、首席執行官宇學峰在接受採訪時表示，根據世衛組織估計的疾病負擔，我們大約需要3萬到4萬名受試者。「從亞洲到歐洲、南美和北美，目前，我們正積極在全球範圍開展第三階段臨床試驗，預計明年我們能夠生產2億多劑疫苗。」

宇學峰透露，康希諾正利用現有設施生產疫苗，用於臨床試驗，以及滿足一些緊急需求。「我們正在建設新的設施，以保證明年能夠生產2億多劑疫苗。此外，我們也在尋求與其他公司進行合作，以提高產能，比如說其他工廠每年能生產至少1億劑的疫苗。」

他續指，所有的這些研究結果表明，康希諾的

候選疫苗擁有良好的免疫原性和安全性。他亦表示，目前還需要第三階段臨床試驗有效數據，才能將疫苗商用，但對於康希諾生物來說，有信心生產出低成本、高質量、創新的疫苗。

市場空間廣 定價應合理

談及全球疫苗開發的競爭態勢，宇學峰表示，儘管全球有多家公司在研發疫苗，但個人並未感到壓力或競爭。他指出，全球有超過70億人口，按可估計的疫苗數量來計算，如果全球每個人都接種疫苗，需要數年才能完成，因此我認為市場上有足夠的空間讓多家公司開發疫苗、服務大眾。

宇學峰說：「當我們開發疫苗時，我們的首要目標是預防疾病，並盡可能將它提供給大眾。從商業角度來看，不能虧本，否則公司將破產。但我認為疫苗的價格要合理。」宇學峰透露，公司預先花很多錢，儲存了不少原材料，有信心生產出低成本、高質量的疫苗。

疫苗已安全 但效力未知

談及公司疫苗的商用之路，宇學峰直言，公司需要第三階段臨床試驗有效數據，才能將疫苗商用。他表示，公司已經獲得中央軍委後勤保障部衛生局頒發的軍隊特需藥品批件，目前，已有一些特需人群接種了疫苗。他透露，僅就目前數據顯示，已知公司生產的疫苗是安全的，能讓人體對病毒產生免疫性，但還不清楚疫苗的效力如何。

康希諾生物外觀。受訪者供圖

今年內地洪澇受災者逾7千萬

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）國家防汛抗旱總指揮部秘書長、應急管理部副部長兼水利部副部長周學文在昨日舉行的國新辦吹風會上表示，今年洪澇災害範圍廣，全國28個省份遭受影響，共有7,047.1萬人次受災，直接經濟損失2,143.1億元（人民幣，下同），較近5年同期均值上升27%。因災死亡失蹤人口271人，較近5年同期均值下降49.8%。在災後重建方面，將重點支持前期受災嚴重的安徽、江西、湖北等省（區、市），後期因洪澇災害啟動國家救災應急響應的省份也將納入重點支持範圍。目前已累計下撥中央救災資金25.75億元，緊急調撥19.5萬件中央救災物資和總價1.34億元的防汛物資。

此外，還要切實做好受災群眾安置和倒損民房重建，中央財政對受災較重省份倒塌和嚴重損壞民房，在現行每戶2萬元補助標準的基礎上，每戶再增加5,000元。